
 

Antiquarische Verlagsbuchhandlung  

Steeler Antiquariat  

              Katalog 103 

Themenangebot 

 

- Faksimiliertes  

- Nummeriertes  

- Signiertes  



 Liebe Bücherfreundinnen, liebe Bücherfreunde,        Essen im April 2017 

 

Unser vorliegender dritte ĂKleine Katalogñ (Nr. 103) widmet sich dem Thema ĂFaksimiliertes / 
Nummeriertes / Signiertesñ. Er umfasst knapp 50 Titel quer durch alle Themengebieten.  

Neben einer ganzen Reihe wertvoller Faksimiles (Ăoriginalgetreue Nachbildungen oder Repro-
duktionen einer Vorlage, häufig im Falle historisch wertvoller gedruckter oder handschriftlich 
erstellter Dokumenteñ) bieten wir auch etliche nummerierte und signierte Exemplare an. Damit 
ist jeweils bezeugt, dass der Schriftsteller und/oder der Künstler exakt dieses Exemplar in Hän-
den gehalten hat. 

Zahlreiche farbige Abbildungen helfen Ihnen bereits beim Blättern im Katalog eine bessere opti-
sche Vorstellung von den Titeln zu bekommen. 

Wir hoffen, dass Ihnen diese Zusammenstellung gefällt. Wir freuen uns über Ihre Rückmeldun-
gen und Bestellungen. 

 

Mit bestem Gruß 

Dirk Franken + Arnd Hepprich  

vom Steeler Antiquariat in Essen 

 

 

 

 

 

Zu Beginn dieses Jahres haben wir unser Ladengeschäft wieder eröffnet. Sie finden uns wie 
gewohnt im Eickelkamp 11 in Essen-Steele. Geöffnet ist jeweils Freitags von 15 bis 19 Uhr und 
nach Absprache. Einen kleinen Eindruck gibt Ihnen das beigefügte Foto. Wir freuen uns auf 
Ihren Besuch. 

 



1. Aesop: Zehn Fabeln des Aesop. Essen, 
1954, Erste Ausgabe. 25 Blªtter mit 14 zwei-
farbigen Holzschnitten von Haide Kiesel . 
Karton, Nr. 57 von 230 Exemplaren, im 

Druckvermerk von der Künstlerin signiert  

         150,00 ú 

Gedruckt von der Folkwang-Offizin und in 
der Werkgruppe Leder und Papier gebun-
den. Die Studierende der Folkwang-
Werkkunstschule Haide Kiesel illustrierte 
nicht nur diese bibliophile Ausgabe, sondern 
besorgte ebenfalls den Handsatz aus der 
Marathon-Antiqua Korpus der Gebrüder 
Klingspor 

 

2. Audubon, John James: 
Audubons Birds of America. 
Herausgegeben von Roger T. 
und Virginia M. Peterson. 
New York, 1981. ca. 600 
unpaginierte Seiten, zahlrei-
che, teils farbige Text- und 
Tafelabbildungen, 435 ganz-
seitige farbige Bildtafeln, 2°, 
Halb-Leder im Schmuckschu-
ber, gutes Exemplar  

     190,00 ú 

"The Audubon Society Baby 
Elephant Folio". Text in engli-
scher Sprache 

 

3. Besozzo: Das Gebetbuch des Michelino 
da Besozzo. Im Besitz der Pierpont Morgan 
Library New York. München. Prestel, 1981. 
152 Seiten mit 36 Seiten Text und kommen-
tierten Wiedergaben in Farbe und Gold von 
22 vollseitigen Miniaturen und 47 Schmuck-
seiten, Samteinband mit reicher Goldprä-

gung, Schmuckschuber    30,00 ú 

Sehr gutes Exemplar 

 

4. Biblioteca Apostolica Vaticana (Hrsg): 
Turnierbuch aus der Kraichgauer Ritter-
schaft. Faksimileausgabe  des Codex Rossi-
ana 711 von 1615. Kommentarband von 
Lotte Kurras. Zürich: Belser, 1983. 4°, Faksi-
mileband mit 80 Seiten, 44 farbige Abbildun-
gen, Ledereinband mit 5 falschen Bünden. 
Kommentarband mit 110 Seiten, Abbildun-
gen, Leineneinband. Im Schmuckschuber 
(dieser minimal gestaucht an einer Ecke) 

         250,00 ú 

Sehr schönes und wohlerhaltenes Exemplar 

 

5. Calvör, Henning: Historisch-chronolog-
ische Nachricht und theoretische und practi-
sche Beschreibung des Maschinenwesens 
und der Hülfsmittel bey dem Bergbau auf 
dem Oberharze. 2 Theile. Nachdruck  der 
Originalausgabe, Braunschweig 1763. He-
rausgegeben von der Gewerkschaft Eisen-
hütte Westfalia. Lünen, 1986. 20,10,200 
Seiten, 20 gefaltete Tafeln; 20,4,316 Seiten, 
28 gefaltete Tafeln, 4Á, goldgeprªgtes Leder, 
Name auf Vorsatz. Seltene und sehr gut 
erhaltene Exemplare      

         550,00 ú 

Nur in kleinster und nicht im Buchhandel 
erhältlicher Auflage herausgegeben. Mit 
einer Einleitung von Walter Wild über Hen-
ning Calvörs Bedeutung für die Montange-
schichte und einer biographischen Notiz über 
Calvör von Hans Burose. Erste montanwis-
senschaftliche Veröffentlichung über die 
wirtschaftliche und technische Bedeutung 
des Oberharzer Bergbaus. Calvör gebraucht 
den Begriff Maschine als umfassenden Be-
griff nicht nur für mechanische Vorrichtun-
gen, sondern auch für berg- und hüttenmän-
nische Tätigkeiten und Verfahren. 



6. Eleonora Maria Rosalia: Freywillig 
aufgesprungener Granat-Apffel des Christli-
chen Samariters. Oder: Aus Christlicher liebe 
des nächsten eröffnete Geheimnisse vieler 
vortrefflicher bewährter artzneyen, aus be-
rühmter leib-ärzten, oder Medicin-Doctorn, 
lang gepflogene erfahrenheit. Samt einer 
Diät, wie sich bey jeder kranckheit in essen 
und trincken zu verhalten; Wie auch einem 
neuen Koch-Buch, In welchem allerhand rare 
und denen patienten zu verschiedenen 
kranckheiten ersprießliche speisen vorge-
schrieben werden. München, Heimeran, 
1978. 588 S., Ganzleder im Schmuckschu-
ber, Nr.197 von 200 Exemplaren der Vor-

zugsausgabe      220,00 ú 

 

Faksimile  des 1709 in 
Leipzig bei Fritschen 
erschienen Werkes. Ei-
nes der umfangreichsten 
Werke von volkstümlicher 
Medizin und Kochkunst 
mit rund 2.000 Rezepten. 
Mit Begleitband und Bei-
trägen von Marie-
Elisabeth Fritze und 
Hans-Joachim Poeckern.
(36 Seiten) 

 

7. Fahrner, Barbara: die nacht im lügen-
kästchen. 21. Druck der Edition Lieder. 
Druck von Dieter Sdun, 1988. 10 unpagini-
nierte kartonierte Blätter mit Text, Linol-
schnitten und Aquarellen, Gr.-8°, farbiger 

Karton mit Kordelheftung  400,00 ú 

Handschriftlich numeriertes  (Nr. 20 v. 20) 

und signiertes  Exemplar des seltenen 
Künstlerbuches in sehr gutem Zustand 

 

8. Fest-Epistolar Friedrichs des Weisen: 
Faksimile  der Handschrift von 1507. Einma-
lige limitierte Auflage der Handschrift 
Ms.El.F.2 aus dem Bestand der Universität 
Jena in einer Auflage von 800 Exemplaren, 
hier die Nummer 427 . Edition Leipzig, 1983. 
38 Blªtter im 7-9-farbigen Lichtdruck, 2Á, 
samtbezogener Holzdeckel-Einband mit 
einer farbigen Unterglas-Miniatur. Vorderde-
ckel mit verzierten Eckbeschlägen und 8 
Medaillons aus Metall, 2 Schließel, Transport
-Schachtel, einwandfreies Exemplar  

         550,00 ú 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mit Kommentarband von Rainer Behrends 
und Irmgard Kratzsch. 100 Seiten und 56 s/w 
Abbildungen auf Tafeln, 4°, Pappband, Ein-
band fleckig 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9. Franz Haniel & Cie. (Hrsg.): 240 Jahre 
Haniel. Zeitzeugnisse aus der Unterneh-
mensgeschichte. Faksimiles  mit Transkripti-
on. Duisburg, 1996. 3 Faksimiles (2x gefalte-
tes Folio, 1x 12°-Bändchen) mit separater 
Transkription und Erläuterungen von Bern-
hard Weber-Brosamer, jeweils in Folio Papp-
Mappe, gesamt im Folio-Pappschuber 

(dieser etwas berieben)    75,00 ú 

Die drei historischen Dokumente umfassen: 
Vertrag zwischen Gerhard und Franz Haniel 
(1809); Taschenkalender Franz Haniel (1806
-1867); Aletta Haniel geb. Noot an Friedrich 
Wilhelm III (1800) 

 

10. Fuchs, Leonhart: New Kreüterbuch, in 
welchem mit allein die gantz histori, das ist, 
namen, gestalt, statt und zeit der wachsung, 
natur, krafft und würckung, des meysten 
theyls der Kreüter so in Teütschen unnd 
andern Landen wachsen.... Faksimile  des 
1543 in Basel bei Isingrin erschienenen 
Kräuterbuches. München, Battenberg, 1983. 
Unpaginiert mit ca. 950 Seiten, sehr zahlrei-
che ganzseitige Holzschnitte, 2°, Halb-
Pergament mit marmoriertem Deckelbezug, 
gutes Exemplar der nummerierten  Ausgabe

         350,00 ú 

Nr.353 von 1.000 erschienenen Exemplaren 

 

11. Gernhardt, Robert: Die Magadaskar-
Reise. Ein Bericht. Frankfurt/M: Zweitau-
sendeins, 1980. 1. Auflage. 220 Seiten mit 
sehr zahlreichen Zeichnungen, 4°, illustrierter 

Leinen im Schuber     50,00 ú 

Numeriertes  (0061) und signiertes  Exem-
plar. Tadellos 

 

12. Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia 
(Hrsg.): Bergbuch Massa Marittima 1225-
1335. Constitutum Comunis et populi Civita-
tis Massae. Wissenschaftliche Bearbeitung 
und erste Übersetzung des lateinischen 

Originals von Kurt Pfläging. Lünen, 1976. 
149 S., 37 farbige Abbildungen, 1 historische 
Karte, Pappband im Schuber, 4°, tadellos 

         60,00 ú 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mit 30seitigem Faksimile  des Originals 

 

13. Goethe, Johann Wolfgang von: Goe-
thes Werke. Herausgegeben im Auftrage der 
Großherzogin Sophie von Sachsen. 143 
Bände + 1 Supplementband. Komplett. Foto-
mechanischer Nachdruck  der Weimarer 
Ausgabe ("Sophien-Ausgabe") von 1887-
1919 erschienen im Weimarer Verlag Her-
mann Böhlau Nachf.). Weimar, Böhlau, 
1999. Insgesamt ca. 62.000 Seiten, Halb-
Kunstleder (Supplementband in Leinen), 
Kopfgoldschnitt, einwandfreie Exemplare 

         950,00 ú 

Herausgegeben anlässlich Goethes 250. 
Geburtstages. Die Ausgabe gilt bis heute als 
grundlegende und bedeutendste, historisch-
kritische Gesamtausgabe von Goethes Wer-
ken, naturwissenschaftlichen Schriften, Ta-
gebüchern und Briefen. Der Supplement-
band, bearbeitet von Dieter Fuchs, enthält 
u.a. das komplette Inhaltsverzeichnis der 143 
Bände. 

 

14. Goethe, Johann Wolfgang: Hermann 
und Dorothea. Insel, 1999. Ca. 58 S.,  4°, 
gebundene Ausgabe im Pappschuber, Nach-
druck  der Ausgabe von 1908, gedruckt als 

2. Buch der Ernst Ludwig Presse 45,00 ú 

 

Erschienen zum 100-jährigen Bestehen des 
Insel Verlags in einer Auflage von 1000 Ex-
emplaren.Sehr gut erhalten 



15. Goethe, Johann Wolfgang: Das römi-
sche Carneval. (Rudolstªdter Faksimile). 
Untadeliche Schönheit. Kommentarband 
zum Rudolstädter Faksimile. 2 Bände. Ru-
dolstadt: Hain, 1993. 1. Auflage. 69 Seiten 
plus 20 farbige Bildtafeln, 80 Seiten, Halble-
der im Schutzschuber bzw. Leinen   

         38,00 ú 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sehr gut erhaltenes Exemplar. 

 

16. Gutenberg -Bibel: Die Heilige Schrift des 
Alten und Neuen Testaments. Vollständige 
Ausgabe nach den Grundtexten übersetzt 
und herausgegeben von Vinzenz Hamp, 
Meinrad Stenzel und Josef Kürzinger. Augs-
burg, Pattloch, 1991. 1184, 353, 39 Seiten, 
Karten, 46 ganzseitige farbige Drucke nach 
den Original-Seiten der Gutenberg-Bibel, 
Folio, Lederbezogene Holzdeckel mit jeweils 
fünf oppulenten Messingbeschlägen auf dem 
Vorder- und Rückendeckel, zwei Schließen, 
Rundum-Goldschnitt. Gutes Exemplar  

         390,00 ú 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17. Hannsmann, Margerete: Zwischen 
Urne und Stier. Gedichte. Hamburg: Claas-
sen, 1971. EA. 100 Seiten, 10 Holzschnitt-
Vignetten, 1 signierter  Holzschnitt v. HAP 
Grieshaber, Ln, OU, datierte Signatur der 

Verfasserin       40,00 ú 

 

18. Die Heilige Schrift  des Alten und Neuen 
Testaments. Nach den Grundtexten über-
setzt und herausgegeben von Vinzenz 
Hamp, Meinrad Stenzel und Josef Kürzinger. 
Aschaffenburg, Pattloch, 1980, 3. Auflage. 
VIII, 1184, 353, 46 Seiten, zahlreiche farbige 
Abbildungen, 18 Karten, 4°, Halb-Leder auf 
Holzdeckel, Emaille-Applikation auf Vorder-
deckel, 4 Eckbeschläge, Schließel, Rundum-

Goldschnitt       150,00 ϵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exemplar Nr. 533 der Luxus-Ausgabe 

 

19. Hesse, Hermann: Piktor's Verwandlun-
gen. Ein Märchen. Frankfurt/M., Suhrkamp, 
1954, EA (WG II.434). 18 Bl., 8 farbige Bilder 
von Hermann.Hesse, 4 Bl. Transkription, 

Engl. Broschur im Papp-Karton  48,00 ú 

Faksimile -Reproduktion der Handschrift 
nebst Transkription 

 

20. Heuchler, Eduard: Album für Freunde 
des Bergbaues. 14 Bilder aus dem Leben 
des Freiberger Berg- und Hüttenmannes. 
Einführung von Gerhard Heilfurth. Frankfurt/
M., Weidlich, 1978. 3 Blätter, 2 Text-Blätter, 
15 zweifarbige Tafeln 41,5 x 29 cm, in lei-

nenkaschierter Mappe, Querformat 80,00 ú 

Mohnkopf-Steindrucke. Nr. 33 von 1000 
numerierten  Exemplaren. Neuausgabe der 
Originalausgabe von 1855 



21. Horvath, Carl Christian: Handbuch für 
alle Handwerksmeister, Gesellen und Lehr-
burschen, zur Beförderung der häuslichen 
Ordnung aufgesetzt von einem Buchbinder-
meister. Nachdruck der Ausgabe von 1784. 
Düsseldorf, Handwerk, 1997. 209 S., Leder 
mit Holzdeckeln. Nummeriertes  Exemplar 

    ,      60,00 ú 

Exemplar Nr.449 von 500 Exemplaren 

 

22. Kleist, Heinrich von: Der zerbrochene 
Krug. Eingeleitet von Franz Dingelstedt. 
Faksimile  der Ausgabe bei  Hofmann 
(Berlin). Wiesbaden: F. Englisch, 1978. 
(Faksimilie-Edition). 71 Seiten mit zweispalti-
gem Text., 30 Illustrationen und 4 Photogra-
phien nach Adolph Menzel, Fol., prächtiger 

goldgeprägter Leinen    45,00 ú 

Sehr gutes Exemplar 

 

23. Lampe, Jorg: Josef Urbach, Essen. 
Maler, Grafiker. Essen, 1964, Erste Ausga-
be. 30 nn. Blätter, 26 montierte, meist farbige 
Abb., 3 Zeichnungen, 4°, Karton. Numme-

riertes  Exemplar     30,00 ú 

(=Folkwangschule f¿r Gestaltung, Schrift 22). 
Nr. 395 von 500 Exemplaren. Herausgege-
ben zum 75. Geburtstag des Professors an 
der Essener Folkwangschule 

 

24. Lau, Friedrich und Otto Most: Ge-
schichte der Stadt Düsseldorf. 2 Bände. 
Nachdruck der Ausgabe, Düsseldorf 1921. 
Düsseldorf, 1980. 322, 538 Seiten, 2 Karten 

(in Lasche) Halbleinen, 4Á   48,00 ú 

Von den Anfängen bis in das Jahr 1856 

 

25. List, Rudolf: Kleine Brucknernovelle. 
Wien, Auer, 1936. 38 Seiten., 4 Original-
Radierungen, 2 Vignetten u. Einbandzeich-
nungen von Sascha Kronburg, Pappband, 

Ecken etwas berieben, 8°   25,00 ú 

Nr.180 vom Autor im Druckvermerk signiert . 
Zusätzlich Widmung, datiert und signiert vom 
Autor auf Vorsatz 

 

26. Lübecker Bibel: Die 92 Holzschnitte der 
Lübecker Bibel aus dem Jahre 1494 von 
einem unbekannten Meister. Herausgegeben 
von Hans Wahl. Faksimile  der Ausgabe von 
1917, erschienen bei Kiepenheuer in Wei-
mar. Augsburg, Weltbild, 1999. 90 farbig 
illustrierte Blätter, 2 Seiten, 4°; Halb-

Samtband       35,00 ú 

27. Luther, Martin: Tischreden oder Collo-
quia Doctor Martin Luthers. So er in vierlen 
Jaren gegen gelarten Leuten auch fremdden 
Gesten und seinen Tischgesellen gefüret. 
Nach den Heubstücken onserer christlichen 
Lere zusammengetragen. Faksimile  der 
Ausgabe von 1566, erschienen bei Gaubisch 
in Eisleben. Mit einem Nachwort von Helmar 
Junghans Wiesbaden, Drei Lilien, 1981. 
1252, 32, 20 Seiten, 2Á, Pappband, gutes 

Exemplar       48,00 ú 

 

28. May, Karl: Das Vermächtnis des Inka. 
Reprint der ersten Buchausgabe. Gemein-
schaftsausgabe. Bamberg: Karl-May-Verlag / 
Braunschweig: A. Graff, 1974. 547 Seiten, 16 
farbige Bildtafeln, Gr.-8°, illustrierter Leinen 

         28,00 ú 

Numeriertes Exemplar  
(=314 von 1000).Sehr gut erhalten 

 

29. Merian: Topographia Westphaliae. Das 
ist Beschreibung der vornembsten und be-
kantisten Stätte und Plätz, im hochlöbl. 
Westphälischen Craiße. Kassel, Bärenreiter, 
1961. 94 Seiten, 86 gefaltete Ansichten, 1 
Karte, 4°, Halb-Leinen, OUmschlag (dieser 

mit Randläsuren)     40,00 ú 

Faksimile  der Ausgabe von 1647 

 

30. Montaigne, Michel de: Essais. Erste 
moderne Gesamtübersetzung von Hans 
Stilett. (Sonderband der Anderen Bibliothek). 
Frankfurt/M: Eichborn, 1998. Erste Auflage. 
573 Seiten, Abbildungen, 4Á, Leinen, ExLibris

         140,00 ú 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ein in jeder Hinsicht schwergewichtiges und 
sehr gutes Exemplar 

 

31. Offizium der Madonna: Das Vatikani-
sche Stundenbuch Jean Bourdichons. Codex 
Vaticanus latinus 3781. Einführungsband 
und Faksimileband. 2 Bände (komplett). 


